

台湾:实验学校火爆的背后

本报记者 汪灵犀

台湾少子化趋势对教育产业产生明显影响。在生源不足的大背景下,岛内教育机构翻新花样,吸引生源,近几年越来越热门的选项,当属开办实验学校,推广特色教育。全台遍地开花,蔚为风潮。不少学校表示,希望借此招收更多学生,维持自身发展。



左图:新北忠山实验小学学生在上“务农体验”课程,栽种各种花苗。杨煥世摄
上图:台东富山国际教育实验小学着重培养学生的英语能力。资料图片

因应生源短少

因生育率低迷、学龄儿童人数持续下降,近年来台湾各级学校生源大幅减少,但实验学校数量却逆势增加。据台教育部门最新统计显示,岛内实验学校数量从2015年的8所增至2019年的79所,扩大近10倍,就读学生数量也从5331人增至1.8万人,增加近3倍。

“一般学校的课本、测验卷等千篇一律,内容都是提前确定好的。但在实验学校,教师要自己花心思备课,自制教材,这对家长来说有很大的吸引力,会觉得孩子能接触到更有活力、更用心的教师。”台湾政治大学教育系副教授郑同僚道出近年来家长偏爱选择实验学校的原因。

台湾家长教育联盟理事长谢国清也表示,越来越多的台湾家长倾向孩子接受创新教育方式,因此一些学校挂上“实验教育”招牌,招生立刻回暖,也导致越来越多学校跟进转型实验学校。“近两年以‘双语’实验学校最为流行,他们大多标榜有外籍师资、英语授课等条件。”谢国清说。

除了标榜与国际接轨,还有一些实验学校想出新立异的教学模式,包括读经、学习艺术课程、生活体验等。调查显示,一些不适应传统学习模式的孩子,或在某方面有浓烈学习兴趣的孩子,会更愿意选择就读实验学校。

台北市是岛内较重视实验教育的县市,前些年成立了台北实验教育创新发展中心,向实验教育机构提供“开放式阅读空间”“实验教育会议室”“梯形演讲堂”“游憩空间”等场所,并最高提供60万元新台币补助,支持实验教育机构发展。

强化特色教育

台湾79所实验学校中,有25所为台湾少数民族实验学校,目前就读学生1640人,是2016年的3倍多。台湾媒体分析认为,台湾少数民族实验学校数量大增,主因是偏远山区受少子化影响更大,偏乡学校必须发展特色办学,吸引并留住本地生源。转型实验学校为主要途径之一。

不久前,花莲县瑞穗乡梧绕部落的鹤冈小学转型成秀姑峦阿美人实验小学,全校15名学生仅1名为客家人,其余皆为阿美人。校长游可如说,成为实验小学后,学校不受课纲、课程节数限制,可针对孩子需要提升的课程进行强化,并增加民俗课程节数,包括语言、历史、传统技艺课程等。同时也会将学童们带到河边、山边户外,以此融入部落文化。

这是花莲县第3所台湾少数民族实验学校。学校揭牌时,梧绕部落头目黄源泉带着族人跳起传承百年的伐木舞开心庆祝。对于转型,黄源泉说,包括传统技艺文化、语言传承等,部落耆老都愿意协助推广。学生们要更熟悉自己部落的语言,在生活中好好运用,别让它失传。

“自2015年起,陆续有偏远地区的中小学申请转型为实验教育学校。这些学校跳脱原有的课程框架,让少数民族孩子不仅学习语数外等‘工具学科’,也有机会学习少数民族的文化、技艺、语言,乃至生活态度、生命精神和处世哲学。有些学校甚至在自然、社会科学中,也融入了台湾少数民族的知识观点。”一位在台湾少数民族实验学校从教的老师介绍说。

随着2017年底台湾修法首度将实验教育从中小学

延伸至高等教育,岛内教育界预测,未来台湾可能不只有少数民族的实验小学、初中、高中,还可能出现“实验大学”。

问题逐渐浮现

然而,岛内创办实验学校一哄而上,主管部门又监管不严,导致问题也不少。有台湾媒体指出,孩子就读实验教育机构,除开办初期教学内容不稳定,可能与家长的预期有落差外,还可能碰上计划中止,影响学生学习及权益。

比如台北市去年立案招生的某实验教育机构,竟只有1名学生。还有某实验教育机构创办才1年,就表示明年期满不再续办。台北市文化局支持成立的影音实验教育机构,2016年风光成立,吸引100多人报名,后来近1/3学生转学,今年只剩33人报名。近期还爆出教育路线之争,让学校经营处在不稳定的状态。

对于看起来较“保险”的公办、公营实验学校,谢国清说,这些学校虽转型为实验教育,但师资仍是原有的教师,部分实验学校教学理念、方式不一定有大幅改变,导致孩子还是接收传统的教育思维。他呼吁教育主管部门应严格审查各校实验教育计划,且制定抽查机制。

“大多数小孩都是平凡的小孩,不要以为孩子进入实验学校,走非传统路线,就会突然变得积极主动,知道自己要做什么。”两个儿子都曾在实验学校学习的家长王正仪感慨,自家小朋友曾对她吐露心声,爸妈什么都很开放,反而让他无所适从,迷惘自己的目标。他认为,不要盲从实验教育,要找到最适合的教育模式。



声音

大湾区建设为香港发展提供新动力

香港特区政府政务司长张建宗近日发表网志表示,香港与祖国命运与共,香港的发展与国家紧密相连。香港要尽快恢复经济,粤港澳大湾区建设为香港未来经济发展提供新动力,是重要机遇所在。相关言论摘编如下:

在“十四五”规划中,中央将进一步支持香港巩固提升竞争优势,高质量建设粤港澳大湾区,打造国际创新科技中心。国家将科技创新放在现代化建设全局中的核心地位,只要香港发挥“一国两制”的独特优势,根据国家新战略,做好新定位、新部署,把握新机遇,更好融入国家发展大局,香港必定有所作为。

粤港澳大湾区建设也为香港未来经济发展提供新动力,是重要机遇所在。通过加快推进大湾区整体发展,有利香港企业进入大湾区庞大的内销市场,而香港企业利用大湾区作为平台进行商业活动,在国家双循环的新发展格局下,积极参与国内大循环,将为香港经济发展翻开新篇章。香港在金融、创科、专业服务等多方面都与区内城市优势互补,在大湾区有很大发展空间。

香港经济在第二季触底后,整体表现(以实质本地生产总值计)在第三季见到一些改善。根据预先估计数字,第三季本地生产总值实质按年下跌3.4%,较第二季9.0%的跌幅明显收窄。经季节性调整后按季比较,第三季本地生产总值实质显著上升3.0%,终止了连续五个季度收缩的情况。这是受惠于许多主要市场(尤其是内地)进口需求恢复,整体货物出口在第三季重拾增长。内地经济持续稳健复苏,应在未来数月为香港出口带来支持。

虽然香港疫情缓和,但特区政府绝不会松懈,也不敢掉以轻心。特区政府立足于过往10个月以来的抗疫经验,不断总结和完善的,在中央支持下,经社会各界努力,香港在检测能力、检测设施、治疗设施、感染源头追踪等方面都不断提升和加强。

特区政府正准备推出感染风险通知移动应用程序,并会率先在政府场所试行,然后逐步扩大使用范围,令抗疫工作更加顺畅。政府正筹备多个检测中心,希望更迅速灵活应对突如其来检测需求。希望市民及早接种季节性流感疫苗,以加强个人保护和减轻医疗系统负担。

行摄台湾

台东热气球名闻遐迩。新北市淡水沪尾艺文休闲园区日前喜迎周年庆,园区宣布将把台东热气球搬到淡水,开展“光影熠熠—绽放沪尾”系列活动,让台湾北部的民众通过虚拟现实、灯光秀等多种形式,不到台东也能体验热气球。

(沪尾艺文休闲园区供图)

“职”等你来搵工

——香港劳工处现场招聘会直击

王茜

香港的深秋,气温降幅有些大,但湾仔修顿室内场馆一楼招聘会现场的人们却没有受到影响,仍然在认真地查看,仔细地咨询……以“绿”为主色调的宣传版在柔和的灯光下彰显着勃勃生机。

香港特区政府劳工处近日在修顿室内场馆举行大型招聘会,提供逾2500个餐饮、物业管理、零售等多个行业的职位,为人们能够“搵一份工”(找一份工作)提供方便。

40多岁的林女士想寻求一份文员工作,她曾在一家私人企业做文员,今年9月收到了公司的解雇通知。“在收到通知的那一瞬间,我觉得天都塌了。”她说。

林女士的先生从事餐饮业,因为新冠肺炎疫情,今年2月开始停薪留职。家里还有一个上初三的儿子,一家人的生活很是拮据。

“我们几乎扛不下去了,好不容易我先生8月恢复上班,9月我又失去了工作。小孩、租房、水电等生活各方面的支出,每个月都得1万多港元,真的难以以为继啊!”林女士说着哽咽了,泪水夺眶而出。

“我一夜一夜地睡不着,总是在想是不是我做得不够好?为什么会收到解雇通知?”她觉得前路茫茫。

林女士的经历是香港失业者的缩影。过去大半年的“黑暴”加上疫情,让香港经济受到前所未有的打击。特区政府最新统计数字显示,今年7月至9月,香港失业率为6.4%,处于近16年来的高位。

为了破解失业难题,香港特区政府出台了多项纾缓措施,招聘会便是其中之一。

据劳工处的一位工作人员介绍,这次招聘会的岗位“门槛”并不高,98%的职位学历



图为招聘会现场。

新华社记者 吴晓初摄

要求为高中毕业或以下,62%的职位无需相关工作经验。

“欢迎加入我们顾问行,如果你没有牌照也没关系,我们可以提供免费培训的。”世纪21奇丰物业顾问行人事部门的肖女士热情地向前来咨询的人推荐公司职位。

她指着制作精美的大幅海报的平均薪水,向求职者解释:“这个不是广告,这是我们真正测算出来的平均月收入,只要大家努力就会比这个还多。”

“虽然疫情对我们有一定影响,但我们

有很多新的分店,店面和厨房都有兼职的位子给大家申请。有些店面的职位,没有经验我们也会考虑的,原本从事其他行业的人也可以来尝试一下餐饮业。”大快活集团有限公司人力资源部副主任李雅淇对求职者发出邀请。

邓先生一周前离职,打算应聘客户服务助理或是文员。“这种招聘会可以进行面对面的交流,容易成功。我相信我不会失业很久的。”他对自己的未来很笃定。

(据新华社电)